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I. MỤC TIÊU

1. Kiến thức

Củng cố kiến thức về sóng cơ, giao thoa.

2. Kĩ năng

- Giải được các bài toán đơn giản về đại cương về sóng cơ, giao thoa.

3. Về thái độ:
- Có hứng thú học vật lí và tinh thần hợp tác trong học tập bộ môn.
4. Các năng lực: 

- Năng lực chung: Tự lực và tự học, Giao tiếp và hợp tác, Giải quyết vấn đề và sáng tạo.

- Năng lực đặc thù: Ngôn ngữ, tính toán, khoa học

- Năng lực vật lí: [1.1], [1.2]; [1.3], [1.4], [1.5]; [1.6], [1.7]; 
II. CHUẨN BỊ CỦA GIÁO VIÊN VÀ HỌC SINH

1. Giáo viên: Xem kĩ các bài tập trong SGK, SBT. Chuẩn bị thêm một số bài tập tự luận và trắc nghiệm.
2. Học sinh: - Ôn lại các kiến thức về sóng dừng và giao thoa. 

III. TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG 

Hoạt động 1(khoảng 10 phút): Kiểm tra bài cũ và tóm tắt những kiến thức liên quan đến các bài tập cần giải:

I. Tóm tắt kiến thức cơ bản

1. Giao thoa sóng:

+ Điều kiện: Hai sóng kết hợp (cùng tần số, cùng phương và độ lệch pha không đổi)

+ Biên độ của M trong vùng giao thoa: 
[image: image1.wmf]21

M

(dd)

A2Acos

p-

=

l


+ Cực đại giao thoa nằm tại các điểm có: d2 – d1 = k(; k ( Z.

+ Cực tiểu giao thoa nằm tại các điểm có: d2 – d1 = (2k + 1)
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+ Khoảng cách giữa hai cực đại (hay cực tiểu) giao thoa liên tiếp bằng nửa bước sóng.

+ Số cực đại và cực tiểu trên đoạn thẳng nối hai nguồn (S1S2) là số các giá trị của k (k ( Z) tính theo công thức: 


Số cực đại: 
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 ; Số cực tiểu: 
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2. Sóng dừng: Điều kiện để có sóng dừng trên một sợi dây:

+ Hai đầu cố định: l = k
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. ( k = 1,2,3,…)
+ Một đầu cố định, một đầu tự do: l = (2k + 1)
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+ Khoảng cách giữa hai nút sóng (hay hai bụng sóng) liên tiếp là 
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Khoảng cách giữa một bụng và một nút liên tiếp là 
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Hoạt động 2 (khoảng 15 phút): Luyện tập bài toán gioa thoa
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Các mục tiêu cần đạt

	
	
	Kiến thức
	Các năng lực 

	Phát phiếu học tập 

Giáo viên hướng dẫn chi tiết
	Làm bài tập theo nhóm


	Bài 1: 

a) 
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b) d2 – d1 = 0 = k( (k = 0) ( AM(max) = 2A = 10 cm
c) AN – BN = 8 = k( ( k = 2 (N là cực đại thứ 2)

d) AK – BK = -14 = k( ( k = -3,5 = (-4 + 0,5)

( (K là cực tiểu thứ 4 về phía âm)

Bài 2: 

a) 3
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 = 120 cm; 
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= 80 cm

b) v = λf = 4000 cm/s = 40 m/s
c) v = 40 m/s; 6 bụng ( k’ = 6
l = k’
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	*K2: Xác định yêu cầu bài toán, sử dụng kiến thức đã học để giải quyết yêu cầu bài toán

*K3: Biện luận được vị trí cực đại, cực tiểu

*P5: Lựa chọn và sử dụng các công cụ toán học phù hợp trong việc xử lí các bài tập




Hoạt động 3  (khoảng 15 phút): Luyện tập bài toán gioa thoa, sóng dừng

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Các mục tiêu cần đạt

	
	
	Kiến thức
	Các năng lực 

	Hướng dẫn HS vận dụng các công thức để tính bước sóng

 Hướng dẫn để học sinh tính bước sóng của hệ sóng dừng trên dây.

 Yêu cầu học sinh tính tần số dao động.

 Giải thích cho học sinh nắm được bản chất của hiện tượng.

 Yêu cầu học sinh nêu điều kiện để có sóng dừng khi một đầu là nút, đầu kia là bụng.


	 Tính bước sóng.

Tính tần số dao động.

Nêu điều kiện để có sóng dừng khi một đầu là nút, đầu kia là bụng.


	Bài 7 trang 45:

Khoảng cách giữa hai cực đại liên tiếp
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Bài 8 trang 45:

khoảng cách giữa hai điểm đứng yên cạnh nhau trên S1S2 là 
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Trên S1S2 có 12 điểm đứng yên nên có 11 khoảng 
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vậy : v 
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f = 2.26 = 52cm/s

Bài 10 trang 49 

Giữa n nút (hoặc bụng) liên tiếp sẽ có(n – 1)
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 l = 3
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 => (  = 0,8 (m)

Tần số dao động: f = 
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	*K2: Xác định yêu cầu bài toán, sử dụng kiến thức đã học để giải quyết yêu cầu bài toán

*K3: Biện luận được các khoảng cách giữa 2 bụng, nút liền nhau




Hoạt động 4 (khoảng 5 phút): Tổng kết tiết học và giao nhiệm vụ về nhà.

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	 Giáo viên nhấn mạnh những công thức quan trọng, đơn vị khi làm bài tập.

 Yêu cầu học sinh về nhà xem trước bài 10 
	Ghi nhận

Ghi các bài tập về nhà.

Ghi chú


IV. PHẦN PHỤ LỤC

1. Phiếu học tập (trích từ Tài liệu đã phát cho học sinh)

Bài 1: Trong thí nghiệm giao thoa sóng, người ta tạo ra trên mặt nước hai nguồn sóng A, B dao động cùng phương với phương trình uA = uB = 5cos10(t (cm). Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 20 cm/s. 


a. Tính khoảng cách ngắn nhất giữa hai cực đại giao thoa.


b. Điểm M thuộc mặt nước nằm trên trung trực của AB dao động với biên độ bằng bao nhiêu?


c. Điểm N thuộc mặt nước với AN – BN = 8 cm nằm trên vân giao thoa cực đại hay cực tiểu? thứ mấy kể từ đường trung trực của AB?


d. Điểm K thuộc mặt nước với AK – BK = -14 cm nằm trên vân giao thoa cực đại hay cực tiểu? thứ mấy kể từ đường trung trực của AB?

ĐS : a. 2 cm ; b. 10 cm ; c. CĐ thứ 2 ; d. CT thứ 4 ; 
Bài 2: Trên một sợi dây đàn hồi có chiều dài 120 cm với hai đầu cố định đang có sóng dừng với tần số sóng là 50 Hz. Người ta đếm được có 3 bụng sóng. 


a. Tính vận tốc truyền sóng trên dây. 


b. Nếu vận tốc truyền sóng là 40 m/s và trên dây có sóng dừng với 6 bụng sóng thì chu kì sóng T’ là bao nhiêu?

ĐS:  v = 40 m/s; T’ = 0,01 s.
2. Bài tập về nhà

Bài 2: Trên một sợi dây đàn hồi có chiều dài 120 cm với hai đầu cố định đang có sóng dừng với tần số sóng là 50 Hz. Người ta đếm được có 3 bụng sóng. 


a. Tính vận tốc truyền sóng trên dây. 


b. Nếu vận tốc truyền sóng là 40 m/s và trên dây có sóng dừng với 6 bụng sóng thì chu kì sóng T’ là bao nhiêu?

ĐS:  v = 40 m/s; T’ = 0,01 s.
3. Nội dung tích hợp










































































































Giáo án Vật lí 12; Giáo viên Huỳnh Trung Điệp – Trường THPT Nguyễn Thái Bình        Trang 2

_1379791629.unknown

_1402574852.unknown

_1411839074.unknown

_1443200597.unknown

_1443201923.unknown

_1443202149.unknown

_1443200706.unknown

_1412361309.unknown

_1402574856.unknown

_1402574858.unknown

_1402574854.unknown

_1379791633.unknown

_1379791638.unknown

_1379791640.unknown

_1379791636.unknown

_1379791631.unknown

_1376744504.unknown

_1376744505.unknown

_1377972788.unknown

_1376744502.unknown

_1376744503.unknown

_1376744501.unknown

_1376744499.unknown

